

“毕”路蓝缕，40年磨一冠

北京时间4月7日凌晨4时，西班牙国王杯决赛上演。坚持本地化，拒绝外援的毕尔巴鄂竞技在点球击败马洛卡后赢得冠军，这不仅是这支巴斯克球队40年来首次赢得国王杯冠军，如果不考虑西班牙超级杯这种半热身赛性质赛事，这个冠军也是毕尔巴鄂竞技40年来赢得的首个冠军奖杯。



毕尔巴鄂竞技球员庆祝夺冠

毕尔巴鄂竞技也曾“祖上富过”，曾八次赢得过西甲联赛冠军，夺冠次数西甲排名第四；24次赢得过西班牙国王杯冠军，仅次于巴萨，多于皇马。但毕尔巴鄂竞技上次在这两项赛事中称雄还要追溯到1984年，1983-1984赛季球队赢得双冠，之后倒也多次打进过国王杯决赛，但本赛季之前都没能再次夺冠。

没办法，毕尔巴鄂竞技坚持本地化——甚至不是本土化——坚持只招纳具有巴斯克本地血统的球员，近年来虽然有所放开，只要祖辈拥有巴斯克血统也能进入俱乐部，但在愈发汹涌的全球化浪潮前，毕尔巴鄂竞技的选材范围太过狭窄，即便青训系统非常优秀，年轻球员成材率非常高，但相对实力仍不断下滑。

本赛季毕尔巴鄂竞技表现出色，联赛与马竞的联赛第四之争如火如荼，30轮过后积56分只比马竞少两分，有不小机会打进下赛季欧冠。国王杯中更是一路高歌猛进，四分之一决赛主场淘汰巴萨，半决赛两回合总比分4:0大胜马竞，决赛面对的是占了赛程之利，一路淘汰最强对手不过是赫罗纳和马洛卡。

120分钟1:1战平，点球大战取胜，毕尔巴鄂竞技终于终结了40年的等待，拿到了俱乐部历史上第25个国王杯冠军，与国王杯夺冠次数最多的巴萨之间的差距也缩小为六次，虽然在目前的足坛大背景下，毕尔巴鄂竞技想要追上甚至反超巴萨几乎是不可能完成的任务，但该怎么说呢——毕尔巴鄂竞技的足球很纯粹，纯粹的足球拿一次冠军，意义或许要胜过其他俱乐部拿10次。



毕尔巴鄂竞技此前禁止非巴斯克人效力的政策曾引发人们对俱乐部多元化的质疑，伊纳基·威廉姆斯和尼科·威廉姆斯兄弟的父母是从加纳移民来到西班牙，尽管兄弟俩是出生于巴斯克地区的非巴斯克人，但无疑目前他们成为毕尔巴鄂的核心球员。

最近一次国际比赛日，西班牙国家队只召了五位来自皇马、巴萨与马竞这传统三强的球员，却召了五位来自皇家社会的球员与四位来自毕尔巴鄂竞技的球员。

这可不仅是因为主教练德拉富恩特曾在巴斯克地区生活过很长一段时间，本赛季巴斯克两强的表现确实好。毕尔巴鄂竞技拿到了国王杯冠军，目前联赛排名第五；皇家社会打进了欧冠八分之一决赛，国王杯进了半决赛，联赛目前排名第六。

不仅本赛季表现好，上赛季皇家社会联赛第四名，欧联杯八强；毕尔巴鄂

巴斯克雄狮在崛起

竞技联赛第八，国王杯四强。2021-2022赛季皇家社会联赛第六，欧联杯32强；毕尔巴鄂竞技第八，国王杯四强，成绩非常稳定。

相比于西班牙其他地区，巴斯克足球更加强悍更重视力量和对抗，大大丰富了西班牙各级国家队的战术选择，毕尔巴鄂竞技与皇家社会作为巴斯克足球的代表都非常重视青训，前者不必多说，后者在上世纪的很长一段时间其实也是只招纳拥有巴斯克血统的球员，1989年引进外援，2003年引进西班牙其他地区的球员，本赛季一线队外援人数也只有七人。

尤为值得一提的是，本赛季欧洲足坛表现最为耀眼的两位主教练：勒沃库森主帅哈维·阿隆索与阿森纳主帅阿尔特塔都是巴斯克人，两人都出自巴斯克地区的小俱乐部安蒂沃科，区别在于哈维·阿隆索离开安蒂沃科后去了皇家社会青年队，阿尔特塔则是被巴萨青年队挖走。

毕尔巴鄂竞技已拿下西班牙国王杯，阿隆索的勒沃库森就近能拿到德甲冠军，同时还在冲击欧联杯冠军；阿尔特塔则在带领阿森纳冲击英超与欧冠，如果今夏以巴斯克球员为主的西班牙队能在欧洲杯上也取得好成绩，巴斯克足球的崛起之势将更不可阻挡。

建队难，足球游戏里都是地狱难度

在著名游戏《Football Manager》系列中带过毕尔巴鄂竞技的玩家都知道操作这支巴斯克球队有多难，俱乐部转会预算和工资预算都低，引进的球员还必须有巴斯克血统，转会挖人基本不可能，这也就算了，队内踢出来的新星还留不住，出头一个被挖走一个，简直地狱难度。

2021-2022赛季到本赛季，三个赛季毕尔巴鄂竞技花的转会费是零，引援要么是租借要么是免签，加盟的最大牌球员是落叶归根的老将埃雷拉，从巴黎圣日耳曼以自由身来投。再往前数，2019-2020赛季毕尔巴鄂竞技不仅花的

转会费为零，交易数也是零，那个赛季球队进的新人全都是来自二线队的小将。

今年3月，毕尔巴鄂竞技宣布从布拉加签下在巴斯克地区长大的边锋贾洛，下赛季正式加盟，转会费仅为2000万欧元，因为俱乐部上一次花钱买人还要追溯到2020年夏天花费1200万欧元从都灵引进贝伦格尔。

由于无人可买，转会收入对毕尔巴鄂竞技来说没有实际意义，俱乐部再有钱也很难用出去，所以巴斯克俱乐部也是出了名的难挖人。

同样是在上个月，塞尔塔宣布以1000万欧元转会费买断从毕尔巴鄂竞

技租借来的乌奈·努涅斯，这同样是一件划时代的大事，虽然是以激活买断条款的方式完成转会，但买断条款也是当初租借时谈好的，是毕尔巴鄂竞技自己定的价，主动卖的人，而要知道巴斯克俱乐部上一次主动出售球员还是在2008年夏天，将前锋阿杜里斯以600万欧元身价卖给了马洛卡。

目前这支毕尔巴鄂竞技阵中最大牌的当属年仅21岁的边锋尼科·威廉姆斯，去年12月他刚与俱乐部续约至2027年，合同期虽长，但违约金仅为5000万欧元，今夏大概率将会转投豪门，切尔西和巴萨都对他虎视眈眈。

“替罪羊”巴尔韦德，巴萨后悔吗？

上任，2020年1月被解雇，前两个赛季带领巴萨拿到了两次西甲冠军和一次国王杯冠军，其中联赛一次提前四轮夺冠，一次提前三轮夺冠，统治力非凡，然而在欧冠赛场上遭遇了两次耻辱大逆转。

2020年1月，由于在西班牙超级杯中被马竞绝杀，巴尔韦德下课，但讽刺的是他下课时巴萨仍是西甲第一，赛季结束时却只是亚军，欧冠更是酿出了2:8惨案，不少人都认为巴尔韦德是冤枉的，是替罪羊。

2022年夏天，巴尔韦德出山第三次执教毕尔巴鄂竞技，迄今为止一共带队踢了83场比赛，平均每场能拿到1.77

分，高于2003年至2005年间的每场1.46分与2013至2017年间的平均每场1.64分，本赛季主场表现尤其强势，联赛和国王杯两项赛事仅输给过皇马一次，巴尔韦德分别当选去年12月和今年2月的西甲月度最佳教练。

2022年出山时，巴尔韦德签下了一份为期一年的短合同，去年2月又续了一年，本赛季毕尔巴鄂竞技形势大好，俱乐部自然是想要续约的，但巴尔韦德的态度并不明朗，毕竟作为教练，60岁不能算老，他还是希望能去一家大俱乐部重新证明自己。

据《东方体育日报》